

抗议爆发六年，利比亚仍然“四分五裂”

革命是一场彻头彻尾的“国际阴谋”

新华社突尼斯2月18日电 (记者张轩瑞 苏小城)当地时间2月17日,是利比亚爆发反卡扎菲抗议六周年的日子。6年前的这一天,利比亚首都的黎波里和第二大城市班加西等地爆发大规模示威,随后迅速蔓延至全国各地,并演变为武装冲突。这场“革命”,也最终导致了同年卡扎菲政权的倒台。

6年后,利比亚民族团结政府总理萨拉杰却承认,当年的“革命”是失败的。他在17日相关纪念活动中发表电视讲话说,“回首6年来利比亚人民的艰辛经历,我不得不承认,我们今天的境遇,是当年‘革命’失败所造成的。”

6年来,那场彼时被认为是取得了胜利的“革命”,并没有给利比亚民众带来所谓的“民主”与“自由”,而是让利比亚陷入了无休止的内战、暴力和恐袭,经济面临崩溃,民众生活举步维艰。

尽管联合国多次斡旋,民族团结政府奔走呼吁,希望利国内各派共同努力结束分裂局面、投入国家建设,但收效甚微。当下利比亚仍处于“四分五裂”的状态,各自为政,交战频发,各派都宣称自己是“政权的拥有者、人民的代言人”。

谈及利比亚的现状,许多利比亚民众都对记者表达了他们的失望。

利比亚大学教授加利利·费图尔对记者说,今天,利比亚民众普遍深感后悔,这并不是因为他们对旧政权有多热爱多留恋,而是因为这场“革命”后所发生的一切完全出乎他们的预料和期待,“革命”前良好的社会治安不见了,取而代之的是分裂和动荡,腐败渗透到各个行政机构,让民众苦不堪言。

他说,大部分利比亚人推翻卡扎菲政权的初衷,是梦想拥有言论自由、共享国家丰富石油资源带来的财富。但令人遗憾的是,战争贩子和罪犯们窃取了“革命”果实,民众反而变得更加贫穷。“如果6年前参加‘革命’的人能预见到‘革命’走到如此境地,相信没有人会走出家门,加入推翻卡扎菲政权的行列。”

在回忆首都民众示威游行场景时,曾参与推翻卡扎菲政权斗争的穆罕默德·奈阿米告诉记者,“当时,我们自发走了出来。大家无论相识与否,都团结一致集中在烈士广场。那时,我们的期望和热情高涨,所有人都梦想建立一个繁荣稳定的新利比亚。但遗憾的是,人们的梦想并没有实现。”

在医院工作的娜耶莉认为,6年前的“革命”是一场彻头彻尾的“国际阴谋”。“那些流亡在外的利比亚政客为了实现自己掌权的目的,不惜欺骗年轻人,煽动他们上街推翻卡扎菲政权。他们利用年轻人的鲜血实现了自己的企图。”

在从事人权工作的娜杰瓦看来,利比亚当年的抗议活动被利用,那场所谓“革命”是政治代理人革命,他们才是这场运动的受益者,而普通民众,现在连每日维持生计都成了问题。

在利比亚的社交媒体上,许多社会活动人士呼吁民众不要出门纪念“2·17革命”,因为“这场所谓的‘革命’,只给利比亚带来了破坏、杀戮和内战,根本不值得纪念”。

伊拉克政府军开始收复摩苏尔西部城区

据新华社巴格达2月19日电(记者刘万利)伊拉克总理阿巴迪19日宣布伊拉克政府军正式发起收复摩苏尔西部城区的军事行动。

阿巴迪当天通过国家电视台发表声明说:“我宣布新阶段的军事行动正式开始,政府军将彻底收复摩苏尔西部城区……我们的任务是营救百姓,然后夺回城市。”

摩苏尔是尼尼微省首府和伊拉克第二大

城市,于2014年6月被极端组织“伊斯兰国”占领。摩苏尔被占领时,市内尚有逾200万名居民。底格里斯河从摩苏尔穿过,将其一分为二,城西是老城区,人口稠密;城东是新城区,人口较少。

伊拉克政府军于2016年10月17日开始发起收复摩苏尔的军事行动,并于今年1月24日宣布收复摩苏尔东部城区。

面对2018平昌和2022北京冬奥会的双重挑战,出征第八届亚冬会的中国队重任在肩——

亚冬会看中国如何“取长补短”

参赛选手总数超过2300人,赛事规模再创历史新高。其中,越南、印尼、东帝汶等东南亚国家和地区均为首次派选手参赛。

在亚冬会的发展历程中,中日韩等东亚国家一直占据优势地位,中日两队分别3次占据亚冬会金牌榜首位。上届亚冬会,东道主哈萨克斯坦凭借设项优势异军突起,首次领跑金牌榜。中国代表团以11金、10银、14铜位列第4位,首次跌出亚冬会金牌榜“三甲”。

对于本届亚冬会的竞争格局,国家体育总局副局长、中国代表团团长高志丹在代表团成立时表示,“东道主优势明显,中韩哈三国应在伯仲之间。”

对于中国队的目标,高志丹表示全部参赛运动员将全力以赴,力争比上届赛出更好的成绩。与此同时,高志丹指出本届亚冬会是近距离接触对手、切磋技艺的好机

毕振山

2月19日,为期三天的慕尼黑安全会议落下帷幕。此次会议之前,美国总统特朗普有关“北约过时”和对俄合作的言论给美欧关系蒙上了一层阴影,但美欧在会议期间却频频“秀恩爱”,所谓的“跨大西洋联盟”似乎又亲密起来。在分析人士看来,出现上述变化的原因在于美欧之间共同的安全利益,而俄罗斯则是促使美欧“抱团”的一个重要外因。

今年1月,特朗普针对北约和欧盟发表了一系列争议性言论,如北约已经过时了,欧盟沦为德国的“工具”,英国脱欧是伟大的……这些言论招致德国总理默克尔和法国总统奥朗德等人的反击,美欧之间一时闹得非常不快。与此同时,特朗普对俄罗斯的“友好”态度以及任命多名有“亲俄”倾向的官员,让因为乌克兰问题与俄罗斯闹僵的欧洲感到担忧。美欧如何调整双方关

系,因此成为此次慕尼安会的关注点之一。

然而在会议期间,美国却变了调。美国国防部长马蒂斯在慕尼安会开幕时强调,跨大西洋关系和北约集体防御政策是美国的基础承诺,不会动摇。美国副总统彭斯在会议期间也发表演讲称,美国坚定支持北约,美国将做欧洲“最好的盟友”。而美国的“安抚”也得到了欧洲的回应。默克尔在演讲中就表示,北约完全代表了所有成员国的利益,代表着欧洲的利益,代表着德国的利益,同样也代表着美国的利益。

从彼此不满到互诉衷肠,美欧关系为何能实现如此大幅度的转变?在分析人士看来,

除了美欧的传统联系和相似的价值观外,共同的安全利益是决定双方关系很难变坏的关键原因。欧盟在防务问题上依赖北约,无论是反恐还是应对地区冲突都离不开美国。北约则是美国维护其在欧洲和中东利益的重要抓手。特朗普之所以对北约不满,很大程度上是对欧盟目前负担的军费过少不满。

另外,俄罗斯近几年与西方的矛盾也是促使美欧“抱团”的重要原因。无论是马蒂斯还是彭斯,在提到北约时都提到了“俄罗斯威胁”。美国将欧洲视为其对抗俄罗斯的盟友和前沿阵地,而俄罗斯在乌克兰的强势行为则迫使欧

盟“抱紧”北约。不过,美国与俄罗斯的矛盾是全球性的,而欧洲与俄罗斯的矛盾主要是地区的。欧盟乐于看到美国加强对俄罗斯的威慑,却又不希望美俄在东欧发生冲突,更不希望美国单方面撇开欧盟与俄罗斯合作。

分析人士认为,鉴于美欧目前在军费、贸易等问题上的分歧,特朗普任期内的美欧关系仍可能会出现一些波折。

国际随笔

经济不景气 巴西狂欢节缩水

据新华社里约热内卢2月18日电(记者陈威华 赵焱)受经济不景气影响,作为巴西狂欢节最重要的组成部分——里约狂欢活动遭遇重重困难,一些桑巴舞校和团队因赞助费紧张不得不压缩演员规模,减少舞美预算。

据巴西媒体报道,今年主要桑巴舞校得到的各类赞助普遍下滑。在12家顶级舞校中,除蒂茹卡联合舞校获得来自美资企业的足额赞助外,包括去年冠军曼盖拉在内的好几家舞校今年收到的赞助都有所减少,萨尔盖洛舞校今年的表演主题甚至没有得到任何一家企业的赞助。

长期跟踪采访里约狂欢节的巴西记者安德烈·莫塔说,经济危机和司法机关打击腐败行动直接影响到企业对桑巴舞校的赞助。里约桑巴舞校独立联盟主席若热·卡斯塔涅拉说:“今年的情况十分严峻,好几家舞校没有拿到企业赞助。”

受赞助费下降的影响,许多舞校的舞美设计今年大打折扣。以往经济好的时候,表演者舞衣的装饰甚至用施华洛世奇的水晶饰品,但今年都纷纷换成了普通玻璃片。



马来西亚警方称尚未确认身亡朝鲜人死因

2月19日,在马来西亚吉隆坡,副总警长拉希德(中左)在新闻发布会上通报警方所掌握的情况。警方说,尚未确认13日在马身亡朝鲜人的死亡原因,其身份依然需要家属提供DNA样本加以确认。

新华社发(张纹综摄)

三星“掌门人”被捕或推动亲信门调查

大企业与政府间“幕后交易”有望浮出水面

据韩国媒体2月19日报道,因被控行贿等5项罪名于17日凌晨被法院批准逮捕的三星电子副会长李在镕,在此前2天的调查中始终对被控嫌疑表示否认。

据报道,19日当天,亲信门独立检察组(独检组)就2014年9月至2016年2月间,李在镕是否借与韩国总统朴槿惠3次单独会面的机会请求政府对其进行三星电子经营权予以支持一事进行了重点讯问。李在镕是否承认这些指控,将对独检组当面调查朴槿惠起决定性作用。但检方表示,李在镕当天依然对此予以否认。

本月17日凌晨,负责调查亲信门事件的韩国首尔中央地方法院正式应独检组请求,

批捕三星电子副会长李在镕。独检组指控李在镕涉嫌行贿、挪用公款、转移资产、隐匿犯罪收入及作伪证等5项罪名。

作为三星电子会长李健熙的独子,李在镕在父亲2014年心脏病发住院后成为三星电子事实上的“掌门人”。在亲信门事件中,李在镕被外界视为朴槿惠与三星之间内幕交易的核心人物。

韩国媒体分析认为,李在镕被批捕有利于独检组对朴槿惠受贿的调查,“独检组终于乘上调查朴槿惠的快速列车”。此前,虽然朴槿惠已表态同意接受独检组当面讯问,但韩国总统府方面从未停止对独检组的批评,还以独检组单方面向媒体透露讯问时间为由临时中止了原定讯问计划。在独检组调查期限将于2月28日到期,却仍未与总统

府方面就当面讯问达成一致的情况下,李在镕被捕可能迫使朴槿惠尽快接受当面调查。《首尔新闻》称,此事将使亲信门事件中大企业和总统间的“幕后交易”浮出水面。

有分析人士认为,李在镕被捕势必将对三星的市场经营和品牌声誉等带来一系列冲击,而鉴于三星在韩国经济中占有极大比重,三星受挫或将使韩国经济复苏难上加难。



第八届亚洲冬季运动会开幕

2月19日,中国体育代表团旗手武大靖(前)手持国旗在开幕式上入场。

当日,第八届亚洲冬季运动会在日本札幌市开幕。

新华社记者 江文耀 摄

整合

昆仑决四月战遵义

本报讯 (记者李元浩)日前,中国原创搏击赛事品牌——鸿坤昆仑决世界极限格斗大赛组委会在京宣布,今年的首站大赛将于4月23日在“红色之城”贵州遵义打响。昆仑决创始人姜华向记者介绍,此次比赛将采取自由搏击规则,计划邀请国内外共28名顶尖高手进行14场对决。

据介绍,由于目前距离正式比赛开始还有一段时间,最终的名单尚未完全确定。“我们希望把世界上的精锐选手都邀请过来,把这次遵义站的比赛做成一个世界级的冠军挑战赛。”姜华说。

新疆兵团十师举办冰上龙舟赛

本报讯 (通讯员刘春燕 王梅)日前,新疆生产建设兵团工会与自治区体育局、兵团第十师在北屯市玉龙河举行新疆首届冰上龙舟赛。此次龙舟大赛共有8个民族、609名选手参加,突出了“民族团结一家亲”的主题,为传统龙舟赛赋予了新内涵。

多伦诺尔冰雪汽车场地赛启动

本报讯 2017“潭源古酒”杯内蒙古多伦诺尔冰雪中国汽车场地越野锦标赛新闻发布会日前在京举行。此次比赛由中国汽车摩托车运动联合会、内蒙古自治区体育局、多伦县人民政府主办,将于2月25日至28日在多伦县举行。

据悉,此次比赛将有近40支车队的百余名车手参加,设汽油厂商组、汽油改装组等8个组别。比赛期间还将举办“龙越冬伦”大型冰雪穿越赛、锡林郭勒·多伦诺尔冰雪航空节、冰雪越野跑精英赛等系列活动。

(李元浩)

太铁工务段职工体育助安全生产

本报讯 日前,太原铁路局太原工务机械段通过开展丰富多彩的职工体育活动,在缓解一线职工生产压力的同时,也激发了职工的工作热情,助推铁路养护设备检修工作上新台阶。

据悉,该单位生产一线青年职工占全体职工的70%,特别是铁路大修生产岗位青年职工占90%。该段充分利用职工业余时间,通过羽毛球、跳绳、乒乓球、拔河、扑克、象棋等文体活动,引导职工全身心投入铁路运输安全各项工作。

(刘炜)



2月19日晚,本赛季CBA常规赛最后一轮比赛,北京队主场以113比114负于四川队,无缘季后赛。图为北京队40岁的马布里突破上篮。

尽管没能晋级季后赛,但马布里给北京带来的记忆不可磨灭——

“老马”识途 感动京城

本报记者 袁浩

当明日清晨的阳光洒满北京城,一个纽约人将在异乡迎来他的40岁生日——今晚,北京首钢男篮在本赛季CBA常规赛最后一轮中以113比114不敌卫冕冠军四川队,无缘季后赛。在赛前表态必须要在五棵松体育馆击败四川队的马布里,只能遗憾地拖着一条伤腿告别本赛季。

赛前,马布里在队医的帮助下固定好左大腿的护具。多年征战赛场,马布里的膝盖和大腿早已伤痕累累。更不凑巧的是,在最近几场争夺季后赛席位的关键战中,马布里又受伤了。

马布里是在2月12日主场对阵辽宁队的比赛中受的伤,虽然北京队随后对阵上海队和福建队取得两连胜,但带伤出战的马布里却加重了伤情。为了在最后一场比赛中保持状态,马布里在对阵四川队前抽出了膝盖中的积液,并打了一针封闭上场。

“他(马布里)对全队的重要性不言而喻,昨天他很早就回北京做了一些伤病处

理,我想我们会全力以赴。”北京队主教练闵鹿蕾赛前在接受采访时说。而马布里则号召北京球迷为他加油,“当整座城市都在支持你的时候,你就会更加心平气和。这是一场双赢球或回家的生死战,愿你我同在”。

“马布里,MVP!”今晚,全场17000名北京球迷没有吝惜自己的欢呼声。不过,北京队在首节显然不想让老马提前透支体力,球队的策略是让马布里用传球帮助北京队其他得分点找到手感。吉喆、翟晓川、方硕等国内球员也不辱使命,频频得分。首节战罢,北京队以26比24领先。

第二节,四川队的双外援——哈达迪和哈里斯开始发力,一度将比分反超。当孟达投中3分,四川队以51比39领先北京队12分钟时,马布里连得5分,帮助球队稳定局势。“马布里”的呼声此起彼伏。不过,半场战罢,北京队仍以44比54落后。利好消息是,山东队和北京队同后以53比58落后。如果山东队和北京队同时输球,北京队仍将晋级季后赛。

下半场,每当四川队将比分拉开时,马布里就毫不犹豫地将球队扛在自己肩上,他用一次次突破和投篮帮助球队紧咬比分。然而,四川队在哈达迪和哈里斯的带领下,频频用得分

让五棵松体育馆响彻全场的“防守”声戛然而止……

另一个赛场上,山东队以112比111险胜青岛队,提前完赛。山东队与北京队谁能晋级就看本场比赛的结果了。此时,北京队与四川队的比赛还剩下14秒,北京队将比分追至108比112。马布里投中3分,北京队落后1分,全场的氛围再次被点燃。可惜球队最终仍以113比114落败。

全场比赛结束,马布里径直走向球员通道,只留下一个背影。而球迷们似乎还不能接受这样的结果,久久不愿离场。

“开局不错,球员的主动性都不错,中间一段时段比较被动和沉闷,最后一节被金沉积舟,才把自己的特点体现出来。大家一直都想放弃,但是有些东西也无法控制。”闵鹿蕾在赛后无奈地说。

4年3冠,马布里一手缔造了“北京王朝”,尽管今晚他没能带领球队晋级,也很有可能是马布里的最后一场职业比赛。或许他的CBA球员生涯就此结束了,但他对北京队和这座城市的热爱与付出,值得铭记。

(本报北京2月19日电)